Приветственное слово Преосвященного Серафима, епископа Бийского и Белокурихинского, к участникам XVIII Международной научно-практической конференции «Макарьевские чтения»

Ваше Высокопреосвященство! Всечестные отцы! Уважаемые организаторы и участники конференции!

С сердечной радостью приветствую всех участников XVIII Международной научно-практической конференции «Макарьевские чтения», ежегодное проведение которой стало доброй традицией и важным событием не только для ее организаторов ‒ Горно-Алтайского государственного университета и Горноалтайской епархии Русской Православной Церкви, ‒ но и для значительной части научной и культурной общественности Республики Алтай.
Более двадцати лет отделяют нас от первых «Макарьевских чтений», которые прошли в Горно-Алтайском университете 23 ноября 2002 года. В том же году к печати был подготовлен сборник научных статей «Макарьевские чтения», посвященный жизни и деятельности святого миссионера, основателя Алтайской духовной миссии ‒ преподобного Макария Алтайского, становлению и развитию Православия в России и на Алтае. С той поры сборники материалов международных конференций, включающие статьи отечественных и зарубежных ученых, преподавателей и аспирантов ВУЗов, деятелей Русской Православной Церкви, вызывают неизменный интерес ученых, работников высшей школы и студентов, преподавателей и учащихся духовных учебных заведений и воскресных школ, самого широкого круга православных людей и всех интересующихся Православием, историей России и Церкви. Хорошо знают и ценят эти сборники и в Бийской епархии.
Десять дет назад, 2 октября 2013 года, Решением Священного Синода в границах Республики Алтай была образована Горноалтайская епархия, выделенная из состава Барнаульской, владыка Каллистрат избран епископом Горноалтайским и Чемальским, и у Горно-Алтайского университета появился постоянный и надежный соорганизатор чтений. Этому событию и посвящена нынешняя конференция.
Залогом успешной работы на любом поприще всегда было объединение усилий всех заинтересованных сторон. В современный непростой период российской истории сотрудничество органов власти, государственных учреждений и Русской Православной Церкви, их совместная деятельность, направленная на сохранение целостности государства и единства народа, на защиту духовно-нравственных ценностей и сбережение историко-культурного наследия, важны, как никогда.
Всем участникам конференции желаю успешной работы. Пусть ваши труды пройдут в атмосфере творчества, взаимопонимания и любви и послужат утверждению в жизни нашего общества традиционных ценностных ориентиров.
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